

东南商报

2015年1月26日 星期一 甲午年十二月初七

国内统一刊号:CN33-0091 宁波日报报业集团主管主办

新闻热线 87270000 或 1386780000

浙江“养老法”昨获表决通过

社会养老产业发展制度性突破有望率先在浙江省突围



浙江省第十二届人民代表大会第三次会议昨天在杭州闭幕。在下午的闭幕会上,表决通过了《浙江省社会养老服务促进条例》。这部被称作浙江“养老法”的《浙江省社会养老服务促进条例》的降生,意味着备受关注的社会养老产业发展制度性突破有望率先在浙江省突围。而记者获悉,由省人代会审议制定地方性法规,这在我省近三届人代会以来也尚属首次。

特派记者 张昊 发自杭州

养老服务的全面性制度安排

1987年,浙江提前全国13年进入人口老龄化社会。人口老龄化形势的日益严峻,迫切需要作出制度安排。

尽管“目前浙江已初步建立以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的养老服务体系,工作中积累了许多经验,但也存在居家养老服务相对薄弱、养老服务队伍建设亟待加强,民办养老机构建设用地难等问题。”省人大常委会副主任王永昌说,

为了将成功经验和政策措施制度化,缓解养老服务发展中存在的一些问题,促进社会养老服务健康发展,有必要根据有关法律和本省实际,制定相应的地方性法规。

这部浙江“老年法”在居家养老服务、机构养老服务、养老服务人员队伍建设、养老服务保障激励措施、养老服务监督、法律责任等方面作出了全面的制度安排。

可借鉴美国的养老社区模式

记者在杭州采访期间发现,养老也是在省人大代表、政协委员极为关心的话题,许多代表委员把要求公立养老机构托老人员准入条件公开透明、医疗卫生和养老服务实行一体化资源配置、建立失智老人关爱工程等列为了建言献策的主题。

眼下,对于大多数老人来说,养老机构价格贵的又住不起,便宜的又进不去。而随着家庭结构发生重大变化,一对夫妻赡养四个老人越来越普遍,子女赡养老人的担子更重了。

“老有所养”去哪里养?“我去年年底去美国的时候,特别参观了那里的养老社区和老年公寓。”完善的配套设施和人性化的服务,给省政协委员、利时投资集团股份

有限公司董事长李立新留下了深刻的印象:在美国,不管是否退休,只要年龄达到55岁以上,就可以通过购买或者租赁的方式到养老社区居住。养老社区跟中国的小区差不多,规模各有大小,有的达上万人,小一点的也有几十人。养老社区里又有几种居住模式:自理型、助理型和护理型,分别针对那些有生活自理能力、日常需要他人照顾和生活无法自理的老年人。

“社区里有保安、食堂、洗衣房、活动室,每天还有班车定点接送,几乎把老年人日常生活的方方面面都考虑到了。”李立新说,在中国,不妨也借鉴美国的养老社区模式,广泛推行养老社区、老年公寓,为老年人提供养老场所。

“社区嵌入型微机构”模式

省人大代表、宁波江东区嘉和颐养院院长董雅琴也尝试在居家养老和机构养老之间提出新的思路。她向大会提交了一份建议,希望在浙江推广“社区嵌入型微机构”的模式。

这种智慧型嵌入社区的小型养老机构,“运用日托服务的形式来补充居家养老服务载体的不足,其中的‘微’既指规模、也指投入,社区微机构规模小、门槛低,一二十张床位、几百平方米就能运作。嵌入则是

说它牢牢植根于社区之中,让老年人不出社区就可享受专业化的护理服务。”

董雅琴说:“老年人身体不适或情绪不好时,可以到微机构享受服务或由微机构派员上门服务,服务结束了可以随时选择回家。老人今天的情绪好坏、大小便情况、甚至忘关冰箱,手机都会实时告诉微机构及老人的亲人。微机构会根据数据情况或老人亲人要求及时提供服务。”

毛光烈当选省人大常委会副主任

商报讯(特派记者 张昊 发自杭州)昨天下午,浙江省第十二届人民代表大会第三次会议选举毛光烈担任省十二届人大常委会副主任。

毛光烈,男,汉族,1955年2月出生,浙江江山人,1980年9月加入中国共产党,1978年8月参加工作,在职研究生学历,法学博士,高级经济师。历任常山县委办公室秘书,金华地委

办公室秘书科干事、副科长,永康县委副书记,义乌市委副书记、代市长、市长,金华市委常委、副市长,金华市委副书记、代市长、市长,省地矿厅党组书记、副厅长、厅长,省科技厅厅长、党组书记,省发展计划委员会主任、党组书记,省发展和改革委员会主任、党组书记,宁波市委副书记、代市长、市长,副省长、省政府党组成员等职。



圆梦2015

徐磊的新年心愿

生意更红火 家人更幸福

32岁,象山人,IT数码达人

徐磊是出生在宁波象山的一名80后,他在网上的名字叫“音乐小物”。网络上,他是新浪微博知名的IT数码达人,热心公益的大好青年。他每天网上义务回复网友们提出的电脑及数码问题,竭力帮助素未谋面的网友寻找并提供最优的解决方案。也正因为如此,他成为新浪宁波的本地微博红人。生活中,他是宁波反扒志愿者大队的志愿者,每月主动参与市反扒大队的各类活动。他还通过书信结对帮扶安徽贫困生,定期帮老人院的老人打扫房间,连续3年助学北仑芦渎中学阳光班学生……

谈及2015年新年愿望,徐磊说:“愿望有点实际哦,就是在新的一年里,希望自己数码店里的生意能更加红火。祝愿老婆更美丽,女儿更活泼可爱,一家人幸福美满。”

记者 孙肖/文 王鹏/摄

看纬度还是看温度——南方该不该供暖

02版

今日阴到多云,北到东北风2~3级,10℃~14℃



详见03版

编辑:叶飞

想想还是Ta好
冠军荣耀,年末盛典

东风悦达 起亚K5 起亚S5

宁波合瑞汽车销售有限公司
地址:宁波市江东区环城南路东段1055号(世纪汽车城内)
销售热线:0574-83096222、83096555